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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în cercetare”  

pentru anii 2025-2026,  

25.80012.0807.37SE Perfecționarea instrumentelor pentru reducerea inegalității veniturilor și 

diminuarea sărăciei populației în procesul de integrare europeană a Republicii Moldova,  

dr. Tatiana COLESNICOVA,  

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Academia de Studii Economice din Moldova, 

Institutul Național de Cercetări Economice, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor 

experților delegați (Biroul Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de 

Științe a Moldovei din 19 decembrie 2025) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 

În anul 2025, proiectul a avut ca obiectiv principal consolidarea cadrului metodologic de 

măsurare a inegalității și sărăciei și analiza evoluțiilor acestora în Republica Moldova pe baza 

datelor din perioada 2019–2024. Cercetarea a evaluat sistemul național de indicatori ai 

inegalității (Gini, raport interquintilic, coeficientul Palma), evidențiind atât alinierea la 

standardele europene, cât și necesitatea completării cu indicatori sensibili la extremele 

distribuției, precum Atkinson și Theil, în vederea compatibilizării cu practicile UE. 

Analizele empirice indică o creștere persistentă a inegalității veniturilor și o polarizare 

accentuată, Republica Moldova situându-se peste media UE, dar apropiată de unele state din 

Europa Centrală și de Est. Studiul sărăciei absolute și extreme, bazat pe consumul ajustat al 

gospodăriilor, relevă agravarea nivelului, profunzimii și severității sărăciei în contextul șocurilor 

economice recente, cu vulnerabilități pronunțate în mediul rural. Compararea pragurilor 

naționale și internaționale confirmă caracterul complementar al abordărilor utilizate. 

În ansamblu, activitățile au contribuit la consolidarea capacității instituționale de analiză, la 

modernizarea instrumentelor statistice și la fundamentarea unor politici publice mai eficiente de 

reducere a inegalității și sărăciei, rezultatele fiind diseminate în mediul academic, instituțional și 

în spațiul public. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Diseminarea rezultatelor obținute s-a realizat prin intermediul prezentării a 5 comunicări 

științifice în cadrul manifestărilor științifice naționale și internaționale. Totodată, au fost 

publicate 2 teze în lucrările conferinţelor ştiinţifice internaţionale (peste hotare), un articol ș i 2 

teze internaționale în țară sunt în curs de apariție. Rezultatele proiectului au fost diseminate în 

cadrul a 4 emisiuni tv și presa periodică. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Participarea activă și interesul manifestat de Direcția politici de asistență socială pentru 

colaborare confirmă utilitatea practică a rezultatelor în procesul de ajustare a intervențiilor 

sociale pentru familiile cu venituri mici și persoanele vârstnice. 

De asemenea, rezultatele pot sprijini deciziile legate de orientarea resurselor către zonele 

cu vulnerabilitate ridicată și pot întări capacitatea sindicatelor de a fundamenta politicile salariale 

și negocierile colective pe baza dovezilor economice. 

  

IV) Colaborarea la nivel internațional și național: 

Au fost întreprinse colaborări cu mai multe instituții de profil: Institutul Național de 

Cercetare în Domeniul Muncii si Protecției Sociale din București, România; Universitatea 

Lucian Blaga din Sibiu, Biblioteca Județeană Astra din Sibiu, Fundația „Academia Ardeleană” a 

Universității Lucian Blaga din Sibiu, România; Institutul de Cercetări Economice și Sociale 

„Gheorghe Zane”, Iași, România; Universitatea Agribusiness și Dezvoltarea Rurală (UARD), 

Plovdiv, Bulgaria; Institutului de Prognoză Economică (IPE) din cadrul Academiei Române, 

București, România. 

Punctaj mediu acordat: 28,2 

 

Concluzii, recomandări: Proiectul a contribuit la consolidarea cadrului metodologic de 

analiză a inegalității și sărăciei, la aprofundarea cunoașterii evoluțiilor recente și la formularea 

unor recomandări fundamentate pentru politici publice. Rezultatele obținute oferă un suport 

științific solid pentru modernizarea sistemului statistic național și pentru elaborarea unor 

intervenții sociale mai bine țintite, contribuind la reducerea inegalităților și a sărăciei și la 

alinierea Republicii Moldova la standardele europene în domeniul monitorizării bunăstării.  

Se propune calificativul general: FOARTE BINE 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                          mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                   dr. Natalia PROCOP 


